

tase, en vez de oscurecerlos ó disminuirlos los timbres de su familia.

Yo creo que el duque de Nemours no ha voido el campamento á presentar personalmente al general en jefe su hijo, para no dar importancia á este acto y por no causar embarazos con su presencia. Esta conducta revela una gran delicadeza. El duque de Nemours ha escrito, sin embargo, una carta de presentación de su hijo al conde de Lucena, sumamente efectiva y lisonjera.

En el mismo vapor en que vino el conde de Eu, llegó el subteniente de la guardia imperial de Rusia el caballero Waldemaro Becker, natural de Finlandia, y que con permiso de su gobierno se ha unido á nuestro ejército para seguir las operaciones de la guerra; el conde de Eu y el caballero Becker fueron recibidos por el general en jefe en nuestro ejército con la amabilidad y finura que le distinguen, habiendoles brindado á acompañarle en su almuerzo, lo mismo que al señor Velarde. En este almuerzo reinó la cordialidad, el afecto y la alegría tan propias en la campaña.

El noble marqués de Novaliches hizo ayer una visita á nuestro general en jefe con quien tuvo la honra de comer; lo mismo que sus dos ayudantes.

Acaso la venida del marqués de Novaliches no sea extraña á la formación de un nuevo y respetable cuerpo de ejército para proseguir con energía las operaciones, y apoderarnos de Tetuan y de Fez sino nos dan las satisfacciones convenientes.

Entre los sacrificios que en las actuales circunstancias ha determinado hacer el real cuerpo de la Maestranza de la inmortal Zarragoza, es el de contribuir con un donativo de mil duros para los inutilizados en la guerra de Africa. Mucho honra este noble y espontaneo rasgo de patriotismo á aquel ilustre cuerpo.

Contabase el 22 en el campamento que se había mandado á los moros un parlamento, intimandoles la rendición de Tetuan y que habiendo contestado que tenían siete moros para cada cristiano, el general en jefe les replicó que tenía siete granadas para cada moro. Si non ó vero, tam poco ó bien trovotto.

Bajo la presidencia del señor Mollinedo tuvo ayer lugar en el local de la Bolsa la reunion pública anunciada por la «Asociacion para la reforma de los aranceles de Aduanas» con el objeto de examinar por segunda vez la conveniencia de pedir al gobierno la libre introduccion en materia de cereales. A decir verdad la sesion ofreció poca novedad, pues se redujo únicamente á cuatro brillantes discursos pronunciados en apoyo de la idea libre cambista por los señores Alzugaray, Bona, Alegre, y Rodríguez, y los correspondientes aplausos de la concurrencia. Como en las reuniones anteriores, no hubo oposicion y por lo tanto debate. El acto terminó á las cuatro de la tarde, firmandose por los señores presentes la esposición indicada.

La alegría y buen humor de nuestros bizarros soldados en Africa se demuestra en sus chistes y ocurrencias. No hace muchos dias que un cazador no oyó bien el toque de ataque: «¿Qué tocan?» le preguntó á su pareja. «La polka del general Prim», le contestó su camarada poniendo una cápsula á su carabina.

Los tercios vascongados, que se componen hasta ahora de 2800 hombres, se embarcarán en Santander á bordo del San Antonio, del Bremen, del Emperador y del Bilbao.

En casi todos los buques de transporte salen para el campamento oficiales y soldados impacientes de tomar parte en las operaciones contra la plaza de Tetuan.

Están fortificándose con bastante esmero los edificios de la Aduana y Torreblanca, para que esté del todo asegurada la comunicacion con el mar, y van tambien á colocarse en línea paralela al rio los rails de un camino de hierro por el que se conducirá rapidamente cuanto sea necesario para el sitio.

Un soldado de nuestro ejército expedicionario que tuyo la imprudencia de salir

de la trincherá y acercarse á la avanzada enemiga en las altas horas de la noche del 24, fue muerto por los marroquies.

Se trata de organizar un batallon de voluntarios castellanos, á cuyo efecto se ha dirigido al señor ministro de la Guerra el señor don Miguel Ormaechea, autor de este pensamiento, y quien en el caso de obtener la venia del gobierno de S. M., se propone alistar dicho cuerpo en Aranda de Duero y los pueblos de aquella ribera.

De hoy á mañana concluirá de construirse en Sevilla un millon de cartuchos para carabina rayada.

Sevilla no cesa de cubrir las pedidos de todo genero que se hacen para el ejército de Africa. Los muelles se miran á toda hora cubiertos de efectos de guerra que reciben los buques. Cañones, balas, pólvora, fusiles, hachas de mano, cartuchos, metralla, cordelaje, vigas enormes de pino de Flandés ya labradas, monturas, atalagas, carros fuertes de transporte, zapatos, tocino, etc.; he aqui los principales efectos que lleva facilitados á esos heroes que en perpetua lucha con las tribus marroquies han enaltecido el preclaro nombre del ejército español.

De la Crónica de Gibraltar correspondiente al 20 extractamos lo siguiente:

Los disparos de cañones rayados de á 12 alcanzaban á los moros á distancias enormes cuando se presentaron el 16, por lo que huían como locos, espantados del grandísimo efecto de la artillería.

Los moros parecen descorazonados y pelean con menos tenacidad. Se duda que Muley Abbas acepte una batalla en terreno llano. Las kábilas desertan al ver que no encuentran rapiña y si solo mortandad grandísima, estando convencidos que la tardanza de los españoles en atacar al principio de la guerra, fue por no tener todos los preparativos necesarios, y no como creyeron por miedo cuando permanecian en la Sierra Bullones.

Todos los encuentros habidos en un principio llegaban á oídos del Sultan adornados con exageracion oriental, y le aseguraban sus oficiales que solamente las kábilas mantendrian en jaque á los invasores. El sistema que seguirán los moros probablemente consistirá en sostener guerrillas y escaramuzas.

Se dice que Muley Abbas ha negado permiso para que las mujeres moriscas abandonen á Tetuan. Puede ser que varie sus órdenes cuando vea que se aproxima el ejército español; pero mientras residen las mujeres, seguro defenderán la plaza obstinadamente.

El Sultan ha hecho primer ministro á Safar que lo fue en tiempo de su antecesor á quien reemplazó en el ministerio Buoasherim. Para probar sus deseos de humanizar la guerra, ha ofrecido 100 ducados (40 en vez de 16 pesos) por cada prisionero español.

Entre las cosas que mas llamaron ayer tarde la atencion en la lujosa comitiva que precedía á S. M. recordamos 22 magníficos caballos de persona con riquísimas monturas y gualdrapas, llevados de la brida por otros tantos criados de S. M. Entre aquellos se veian dos preciosos caballos árabes con jaeces orientales de un gusto esquisito y de gran valor.

Entre los diez y ocho coches que conducian ayer la regia comitiva, los habia del mayor lujo, entre ellos uno de concha, el de la corona ducal, otro de caoba y el de la corona real que ocupaban sus majestades. Las diez y ocho yeguas y los noventa y cuatro caballos que servian estos coches eran notables por su gallardia y arrogancia distinguiendose sobre todos los ocho alazanes del coche de respeto de su majestad, que lucian riquísimos penachos rojos y blancos, y los ocho torcos que arastraban el coche regio, con lujosos penachos blancos y guarniciones de extraordinaria riqueza.

Los criados que servian estos carruages vestían ricos trajes; á la Federica los de los dos coches régios; antiguas libreas de galon los de las personas Reales y jefes de Palacio y antigua de franja los de la servidumbre de los infantes. El número de los

criados era; 18 tronquistas, 18 delanteros, 32 lacayos y 130 palafreneros.

El señor don Aurelio de Alcon ha ofrecido al gobierno los vapores de su propiedad que hacen la travesía entre Cádiz y Sevilla, para que aprovechando sus salidas conduzcan entre ambos puntos y sin retribucion ninguna, todos los efectos que les sea posible trasportar con destino á las necesidades de la guerra.

Dentro de pocos dias estarán los voluntarios de Cataluña en instruccion para marchar pronto al campamento de Tetuan. Tambien se verificará la llegada de muchos convalencientes al campamento, así como de voluntarios de nueva entrada, no embarcados para Africa nuevos batallones, que sin embargo están dispuestos, mientras no los pida el general en jefe, lo que es probable, segun parece, que no se verifique hasta despues de la toma de Tetuan, sucediendo lo propio con los catalanes y vascos.

El gremio de panaderos de esta corte figura en la suscripcion abierta en favor de los inutilizados de la guerra de Africa por la cantidad de 22,886 rs.

Seis pensiones de á 6 rs. diarios para otros tantos individuos de la clase de tropa que se inutilicen en la guerra y 50 caballos ha ofrecido la diputacion provincial de Córdoba.

Los trabajadores ocupados en la construccion de la nueva casa de Moneda de esta corte, trabajaron el domingo, contando antes con el beneplácito de la autoridad eclesiástica, á fin de dejar el importe de sus jornales en beneficio del ejército.

El temporal era ayer terrible en las aguas de San Sebastian: sabemos por conducto fidedigno que en Pasajes se perdió un buque, pereciendo cinco marineros y dos pasajeros. Era una polacra goleta titulada Paquia de Avilés: se había salvado el capitán herido.

Ayer á mediodia se perdió un bergantin goleta inglés, el *Marienne Wals*, en el puerto de San Sebastian. La tripulacion pudo salvarse, gracias á los eficaces auxilios dispuestos por las autoridades. El temporal empezó en la tarde del 30.

Se calcula en setenta millones la cantidad que ingresará en el Tesoro por redenciones del servicio militar en la última quinta. Tan luego como la junta de administración é inversion de dichos fondos, haya señalado la cantidad necesaria para las atenciones mas inmediatas, parece que en rigoroso cumplimiento de la ley se invertirán desde luego sobre sesenta millones efectivos en títulos del 3 por ciento consolidado.

A 11,117 asciende el número de estudiantes matriculados en el presente curso en el distrito universitario de Madrid; de estos hay 285 en filosofía y letras, 431 en ciencias exactas, físicas y naturales, 320 en farmacia, 384 en medicina, 1044 en derecho civil y canónico, 413 en derecho administrativo, y 128 en teología. En segunda enseñanza hay matriculados 4975 alumnos; en escuelas superiores 1777, y en escuelas profesionales 1157. La escuela de comercio es la que cuenta con menor número, pues no son mas que nueve los alumnos.

Despreciando el viento y la lluvia, casi todos los moradores de Bilbao y las aldeas inmediatas acudieron el 27 á larga distancia á despedir los hermosos tercios vizcainos. El entusiasmo fue indecible, los vitores atronaban el espacio, las lagrimas de ternura humedecian todo los semblantes, las casas del transito se engalanaron, los consules frances é inglesizaron sus pabellones. Si la marcha de los voluntarios se hubiese sabido con anticipacion media Vizcaya, dice el *Irurac-bat*, hubiera acudido á Bilbao á ver partir á sus hijos. Los señores diputados Basozabal y Gojascochea, coronel Sarabia, síndico Aguirre y señor Arzabe, miembro de la comision de guerra, iban en un coche que acompañó á los tercios hasta Nucedal, es decir, á dos leguas de distancia. Allí el señor Gojascochea dirigió, con sentido acento, la palabra á los voluntarios entre los cuales va la flor de la juventud vizcaina.

El general en jefe del quinto ejército dio el día 27 en Bilbao, despues de revistar á los voluntarios, vizcainos, la siguiente orden de la plaza.

«Voluntarios del tercio de Vizcaya, recordad mi orden general del 20 de este mes; en ella predije lo que hoy me habeis confirmado. Nada mas satisfactorio para mí que como oriundo de vuestras montañas os miro con admiracion; y para el general en jefe, que poner en conocimiento de S. M. el brillante estado con que se ha presentado en la revista de este dia el tercer tercio de la division vascongada.

Mucho debe la provincia de Vizcaya al digno general Latorre jefe de la division: mucho al laborioso é infatigable jefe de la plana mayor, el coronel Sarabia, y no menos á los pundonorosos jefes y oficiales del ejército que han dado organizacion militar á la hermosa juventud que lo forma.

La Diputacion general y el pais deben hallarse satisfechos de su noble empresa; no en balde acudieron á la sombra del árbol protector, como otras veces lo hicieron vuestros mayores á compartir con Pelayo en Covadonga la gloriosa empresa de defender y reconquistar la patria.

Vizcaya no se contentó con mantener vírgenes sus montañas de la huella sarracena, sus hijos pelearon en las Navas de Tolosa, en el Salado y en otras celebres batallas; y la primera Isabel, la reina Católica, los condujo tambien á la toma de Granada, donde dejaron bien puesta su honra militar y las proezas de sus padres.

La segunda Isabel, nuestra reina y señora, siempre generosa y magnánima, recompensará, no lo dudeis, nobles vizcainos, vuestras hazañas. Ellas formarán gloriosas páginas, que pertenecerán á la historia de España y que admirarán las generaciones futuras, y si al partir al Africa á cumplir como buenos ciudadanos, llevais en vuestros corazones la fé del Evangelio, el Dios de los ejércitos premiará en los cielos á los que sucumban por la patria. El teniente general, general en jefe. José Maria Marchessi y Oicaga.

En Galicia apenas hay redenciones á metalico de los quintos del último sorteo, algunos de los cuales pasan voluntariamente á las Antillas.

No es exacto como ha anunciado una publicacion, que la compañía del ferrocarril de Sevilla á Córdoba haya proporcionado al gobierno los materiales necesarios para el establecimiento de una via férrea de nueve kilómetros en Africa. Dicha compañía no ha prestado mas que cuatro wagones y cuatro planchas giratorias. La empresa que ha dado todo el material, es decir, los rails, las traviesas, los grampones y en fin cuanto constituye un ferrocarril, ha sido la compañía del ferrocarril de Sevilla á Cádiz, que puso en el Trocadero dicho material á las pocas horas de recibir el oficio del general en jefe del ejército de Africa.

Frente á un comercio de quincalla de Sevilla, desde las ocho de la mañana en que se abre el establecimiento, hasta las nueve de la noche en que se cierra, se encuentran constantemente cincuenta ó sesenta personas viendo con entusiasmo y hasta con avidez, una espingarda, una pistola, una daga y un morral cogidos á los moros en la accion del 25 de diciembre último: de las 112,000 almas que encierra Sevilla, las 100,000 han visto y examinado ya dicho trofeo de guerra.

El señor don Antonio Soto, administrador de correos del cuartel general del ejército de Africa, restablecido del penoso ataque del cólera, que tan en grave peligro puso su vida, ha vuelto á ponerse en marcha desde esta corte para el campamento de la aduana de Tetuan.

Parece que lo que han dicho los periódicos de Sevilla acerca del próximo viaje de S. A. el infante duque de Montpensier á aquella ciudad de paso para Africa, no carecia de fundamento. Tal era en efecto el proposito de S. A., pero no habiendo obtenido por razones que respetamos, la autorizacion solicitada por tercera vez del consejo de ministros, no volverá tan pronto se